ZADACI ZA VANREDNE – III RAZRED

         Teorijska pitanja za usmeni
1.Binomna formula, Paskalov trougao

Binomna ili Njutnova formula služi za brzo i jednostavno stepenovanje dvočlanih izraza (binoma). 
Ako je n prirodan broj, a  x i y realni brojevi onda je: 
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 binomni koeficijenti koje možemo računati po formuli:
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 a mogu se na jednostavan način odrediti pomoću Paskalovog trougla
n=0                                                           1

n=1                                                       1       1

n=2                                                   1      2      1

n=3                                               1      3      3      1

n=4                                            1     4      6      4      1

n=5                                        1     5     10     10    5      1   

Za binomne koeficijente vrijedi:    
 
[image: image5.wmf]÷

ø

ö

ç

è

æ

-

=

÷

ø

ö

ç

è

æ

=

÷

ø

ö

ç

è

æ

=

÷

ø

ö

ç

è

æ

=

÷

ø

ö

ç

è

æ

n

  

k

n

n

k

     

,

1

n

n

    

,

n

n

1

   

,

1

n

0


2. Površina pravougaonika , kvadrata i paralelograma

Paralelogrami  su četverouglovi koji imaju dva para paralelnih i jednakih stranica. Dijelimo ih na pravougle (pravougaonik i kvadrat) i kosougle (romboid i romb).

Pravougaonik

Mjerni broj površine pravougaonika jednak je proizvodu mjernih brojeva njegovih stranica (osnovice i visine) tj. P=ab.

Pravougaoniku možemo opisati kružnicu poluprečnika 
[image: image6.wmf].
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Kvadrat

Specijalno za b=a imamo kvadrat površine P=a2.

Kvadratu možemo opisati kružnicu poluprečnika 
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 i upisati kružnicu poluprečnika 
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Romboid
Ako romboidu spustimo visine dobićemo dva podudarna trougla (jedan pripada pravougaoniku a drugi ne pripada) pa možemo od romboida napraviti pravougaonik čija je druga stranica visina h, te površinu romboida možemo računati po formuli P=aha ili P=bhb.
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Takođe primjenom definicije sinusa na pravouglom trouglu AED dobijamo da je h=bsinα, pa površinu romboida možemo računati i pomoću formule P=absinα.

Romb

Romb ima sve stranice jednakih dužina pa mu se dijagonale polove pod pravim uglom. 
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Pošto se romb dijagonalama može podijeliti na četiri podudarna pravougla trougla kateta 
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 površinu romba osim  P=ah, možemo računati i   pomoću formule   
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a stranicu romba po Pitagorinoj teoremi iz pravouglog trougla ABO
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Takođe primjenom trigonometrije dobijamo da je h=asinα,  pa površinu romba možemo računati i pomoću formule P=a2sinα.

Rombu se može upisati kružnica  poluprečnika 
[image: image32.wmf].
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3. Površina trougla, Heronov obrazac
Površinu raznostraničnog trougla možemo računati na razne načine, u zavisnosti od toga šta nam je poznato. 
Ako su nam poznati jedna stranica i visina na tu stranicu ili dvije stranice i ugao između njih koristimo formule:
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Ako su nam poznate sve tri stranice koristimo Heronov obrazac
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A ako osim stranica znamo poluprečćnik upisane ili poluprečnik opisane kružnice imamo jednostavnije formule:
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4. Podjela trapeza. Površina trapeza

Trapez je četverougao ABCD (folija) koji ima jedan par paralelnih stranica AB=a i CD=c koje zovemo osnovicama, a druge dvije stranice BC=b i DA=d su kraci trapeza. Udaljenost između osnovica je visina h. Taj trapez je raznostraničan.
Specijalni slučajevi su: jednakokraki i pravougli trapezi.


Površinu trapeza  računamo po formuli: 
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Ako sa x i y označimo odsječke koje visine odsijecaju od osnovice, možemo uočiti da vrijede i sljedeće relacije:
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Jednakokraki trapez ima jednake krake i za njega vrijede relacije:
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Pravougli trapez ima na osnovici jedan ugao pravi , a relacije između njegovih parametara su:

c



      d                              h      b                  
[image: image45.wmf].
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5. Površina kruga, kružnog isječka i kružnog prstena
Površina kruga

Ako oko kruga sa centrom O i poluprečnikom r, opišemo pravilan mnogougao sa n stranica površina kruga je manja od površine mnogougla tj. 
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2

1

r

O

P

P

m

m

k

×

=

<

gdje je Om obim mnogougla.

Međutim, ako se broj stranica mnogougla neograničeno povećava, onda očigledno pravilna zatvorena izlomljena linija mnogougla postaje sve sličnija kružnoj liniji, a na kraju obim mnogougla postaje jednak obimu kružnice i površina kruga jednaka površini mnogougla
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Dakle, površina kruga jednaka je proizvodu broja π i kvadrata njegovog poluprečnika.
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r- poluprečnik kruga 
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Površina kružnog isječka
Kružni isječak je dio ravni omeđen sa dva poluprečnika i lukom koji odgovara centralnom uglu između poluprečnika (folija).
      B







    A
Ako se kružna linija podijeli na 360 jednakih dijelova, a tačke podjele spoje sa centrom kružnice, onda je krug podijeljen na 360 jednakih kružnih isječaka, pri čemu je centralni ugao jednak 1°. Kako je površina kruga r2π, to je površina svakog takvog isječka jednaka
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 gdje je l dužina luka koja odgovara uglu α.
Površina kružnog prstena

Kružni prsten je dio ravni omeđen sa dvije koncentrične kružnice.

Ako su poluprečnici kružnica R i r (R>r) onda je površina kružnog prstena jednaka razlici površina krugova:
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Kružni prsten
6. Jednačina prave: eksplicitni, implicitni i segmentni oblik
Postoje razni oblici jednačine prave u zavisnostiod toga čime je ona određena.

Položaj prave u koordinatnom sistemu jednoznačno je određen uglom α koji prava gradi sa pozitivnim smjerom ose x i odsječkom n koji prava odsijeca na osi y i tad imamo glavni ili eksplicitni oblik jednačine prave: y=k·x+n, gdje je k=tg α koeficijent pravca prave. 


y
                                                   M


       y-n
[image: image70.wmf]

P
α



x       N
                              α
n

                         


x

Položaj prave u koordinatnom sistemu jednonačno je određen i ako znamo odsječke (segmente) koje prava odsijeca na koordinatnim osama i u tom slučaju imamo segmentni oblik jednačine prave p:
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, gdje je m odsječak na osi x, a n odsječak na osi y.
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Svaka linearna jednačina ax+by+c=0, sa dvije nepoznate x i y predstavlja  jednačinu prave u implicitnom obliku koji uvijek možemo prevesti u neki drugi oblik i odrediti koeficijent pravca i odsječke te prave: 
[image: image72.wmf].
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7. Ugao između dvije prave, uslov paralelnosti i okomitosti
Prave koje se sijeku grade četiri ugla. 

Veličina tih uglova zavisi od uglova koje prave grade sa osom x, tj. 

od koeficijenata pravaca tih pravih.

  y                                                          α2- vanjski ugao trougla

                φ                                          
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Uslov paralelnosti pravih
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Uslov okomitosti pravih

Prave su okomite ako grade pravi ugao.
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8. Pramen pravih, jednačina prave kroz jednu i dvije tačke
Kroz jednu tačku M(x1,y1) prolazi bezbroj pravih  koje čine pramen pravih. Tačka M(x1,y1) je centar pramena.

One se međusobno razlikuju po uglu koje grade sa pozitivnim dijelom ose x, tj. po koeficijentu pravca k=tgα.
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y-y1=k(x-x1) – jednačina pramena sa centrom u tački M(x1,y1).

Neka prava prolazi kroz  tačke A(x1,y1) i B(x2,y2). Ona pripada pramenu pravih sa centrom u tački A(x1,y1) i da bismo odredili njenu jednačinu moramo znati njen koeficijent pravca k.
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Iz pravouglog trougla AQB slijedi:
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9. Jednačina kružnice, opći i razvijeni oblik
Definicija: Kružnica je skup tačaka u ravni koje su jednako udaljene od 

                  jedne tačke  S te ravni. 

 Tačku S zovemo centar ili središte  kružnice.

 Udaljenost  ma koje tačke kružnice od centra zovemo  poluprečnik ili

 radijus i označavamo sa r.

 Kružnicu obilježavamo sa K(S,r).                 
 Položaj kružnice u koordinatnoj ravni jednoznačno je određen ako znamo     

 koordinate centra S i poluprečnik r.

                            y
                                                                M(x, y)




                     O                 p                                             x
                                           

x
Jednačina kružnice čiji je centar tačka S(p,q) i poluprečnik r glasi

  (x-p)2+(y-q)2=r2.

   Za (0,0), p=0. q=0

   x2+y2=r2   jednačina centralne kružnice 

                                                 y

                          



x

Neka je data kružnica u općem obliku:
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Jednačina (2) predstavlja jednačinu kružnice u razvijenom obliku samo ako su ispunjeni uslovi: 
[image: image101.wmf].
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10. Elipsa i njena jednačina
Definicija: Elipsa je skup tačaka u ravni sa osobinom da  je zbir 

                  rastojanja ma koje od njih do dviju  tačaka F1  i  F2 te 

                  ravni konstantna veličina (veća od rastojanja između F1 i F2)

                 Tačke 
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 zovemo žižama elipse.

Da bismo izveli jednačinu elipse, tj. vezu između koordinata (x,y) njenih tačaka postavićemo tačke 
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 na osu x simetrično u odnosu na osu y, tj. 
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 Parametar e zovemo linearni ekscentricitet elipse.

Neka je M(x,y) proizvoljna tačka elipse, a njena rastojanja od žiža: MF1=r1,   MF2=r2
[image: image105.wmf]
Po definiciji je :

r1+r2=2a,          (1)

pri čemu je a>e, odnosno a2-e2>o.

Na slici možemo uočiti dva pravougla trougla MNF1 i MNF2, pa primjenom Pitagorine teoreme relacija (1) dobija oblik:
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Sređivanjem relacije (2) i uvođenjem smjene 
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dobijamo konačno jednačinu elipse u obliku
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Iz uslova y=0 slijedi  x=±a pa dobijamo dvije tačke elipse koje leže na osi x: A(-a,0) i B(a,0)

Iz uslova x=0 slijedi  y=±b po dobijamo dvije tačke elipse koje leže na osi y: C(0,b) i D(0,-b).

Tačke A,B,C,D su tjemena elipse a parametri a i b su poluose elipse i od njih zavisi položaj elipse u koordinatnom sistemu.
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11. Hiperbola i njena jednačina
Definicija: Hiperbola je skup tačaka u ravni sa osobinom da je 

                  apsolutna vrijednost razlike rastojanja svake od njih do 

                  dviju tačaka F1  i  F2, konstantna veličina (manja od 

                  rastojanja između F1  i  F2).
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A, B – tjemena hiperbole

AB =2a– realna osa, CD=2b – imaginarna osa
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p-poluparametar hiperbole; 
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12. Parabola i njena jednačina

Definicija: Parabola je skup tačaka u ravni koje su jednako udaljene 

                  od jedne tačke F i jedne prave d te ravni.

Tačku F zovemo žiža , a pravu d direktrisa parabole.

Tačku F uzimamo na osi x, a direktrisa  je paralelna osi y i nalaze se sa raznih strana koordinatnog početka.

Rastojanje između žiže F i direktrise d označavamo sa p i zovemo

parametar parabole.
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M(x,y) – proizvoljna tačka parabole
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Koordinatni početak je tjeme parabole.

13. Međusobni položaj prave i krive drugog reda

Dvije prave u jednoj ravni mogu se sjeći, poklapati ili biti paralelne.
Teorema: Sistem jednačina

                a1+b1+c1=0

                a2+b2+c2=0

a) određen je i ima jedno rješenje ako je 
[image: image123.wmf]2
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    (prave se sijeku)

b) neodređen je, ima bezbroj rješenja ako je 
[image: image124.wmf]2
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    (prave se poklapaju)

c) protivrječan je i nema rješenja ako je 
[image: image125.wmf]2
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(prave su paralelne)

Koordinate presječne tačke pravih su rješenje sistema koji čine jednačine tih pravih.
14. Poliedri, površina i zapremina kvadra

Poliedar je dio prostora omeđen mnogouglovima.

Mnogouglovi su strane poliedra.

Duž koja spaja dva vrha poliedra, a ne leži ni na jednoj njegovoj strani je prostorna dijagonala poliedra.

Površinom poliedra zovemo zbir površina svih njegovih strana.

Kocka je poliedar omeđen sa šest kvadrata i ima sve ivice i sve uglove jednake.
a-ivica kocke

d- dijagonala strane           

D- prostorna dijagonala                               D                                                                                                 
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Kvadar je poliedar omeđen je sa šest pravougaonika od kojih su po dva jednaka.

a,b,c- ivice kvadra

d- dijagonala strane

D- prostorna dijagonala
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15. Prizme. Površina i zapremina prizmi
Prizma je poliedar čije su dvije strane paralelne i podudarne.

Te strane zovemo baze ili osnovice prizme.

Bočne strane prizme su pravougaonici i oni čine omotač prizme.

Ivice baze su osnovne ivice prizme, a bočne ivice su sve jednake visini prizme.

Prema broju osnovnih ivica prizme dijelimo na trostrane, četverostrane, petostrane itd.

Ako je baza pravilan mnogougao za prizmu kažemo da je pravilna.

B- površina baze prizme                   

M- površina omotača prizme                                 B
H- visina prizme

                                                                                            

P=2B+M                                                 H
V=B·H                                                                    B

16. Piramide. Površina i zapremina piramida
Neka je dat mnogougao i tačka O van mnogougla.

Ako spojimo tačku O sa svim tačkama mnogougla dobićemo tijelo ograničeno mnogouglom i trouglovima koje zovemo piramida.

Tačka O je vrh piramide, mnogougao je baza piramide, a bočne strane, trouglovi, čine omotač piramide.

Ivice baze su osnovne ivice piramide, a duži koje spajaju vrh piramide sa vrhovima baze su bočne ivice.

Udaljenost tačke O od ravni baze je visina piramide.


B – površina baze

M – površina omotača

H  –  visina piramide

                                                                       H    

P=B+M
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Piramidu kod koje su osnovne ivice jednake (baza pravilan mnogougao), a trouglovi u omotaču podudarni zovemo pravilna piramida.

Pravilna četverostrana piramida

Baza pravilne četverostrane piramide je kvadrat, a omotač čine četiri podudarna jednakokraka trougla.

a – osnovna ivica

H  – visina           

h – bočna visina

s – bočna ivica                                                         H        h       s       
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Pravilna trostrana piramida
Baza pravilne trostrane piramide je jednakostranični trougao, a omotač čine tri jednakokraka trougla.
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17. Valjak. Površina i zapremina valjka
Valjak je tijelo ograničeno dijelom cilindrične površi i krugovima koje ta površ isijeca iz ravni.

Krugovi su baze valjka, a dio cilindrične površi nazivamo omotač valjka.

Osni presjek valjka (sa ravni koja sadrži osu rotacije) je pravougaonik.

Ako razvijemo omotač valjka dobićemo pravougaonik čije su stranice visina H valjka i obim kruga poluprečnika r.     
                                                                             P=2B+M

                                                                             B=r2π

                                                                             M=2rπ·H

           H                   H                                           P=2r2π+2rπ·H

                                                                             P=2rπ(r+H)



[image: image132.wmf]p
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                                                                             V=B·H

                                                                             V=r2π·H

18. Kupa. Površina i zapremina kupe

Ako jednu granu konusne površi presiječemo sa ravni koja je okomita na osu rotacije dobićemo tijelo koje zovemo kupa ili konus.

Kupa je omeđena dijelom konusne površi i jednim krugom koji ta površ isijeca iz ravni.

Dio konusne površi je omotač kupe, a krug je baza kupe.

Parametri kupe su:

H- visina

s- izvodnica i 

r- poluprečnik baze.

s2=H2+r2
Osni presjek kupe (sa ravni koja sadrži osu rotacije) je jednakokraki trougao čija je osnovica 2r, a krak s.
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19. Lopta. Površina i zapremina lopte
Skup svih tačaka prostora koje su podjednako udaljene od jedne iste tačke O nazivamo sfernom površinom (sferom) sa centrom u tački O.
Tijelo ograničeno sfernom površinom zovemo lopta ili kugla.

Duž koja spaja proizvoljnu tačku sfere sa centrom nazivamo poluprečnik (radijus) lopte.




P=4r2π – površina lopte poluprečnika r
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  Zadaci za pismeni
1.  Napiši u razvijenom obliku:

          a)   (2x+y)7              b) 
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       (2x+y)7=128x7+7·64x6y+21·32x5y2+35·16x4y3+35·8x3y4+

                       +21·4x2y5+7·2xy6+y7
       (2x+y)7=128x7+7·64x6y+21·32x5y2+35·16x4y3+35·8x3y4+

                       +21·4x2y5+7·2xy6+y7
       (2x+y)7=128x7+448x6y+672x5y2+560x4y3+280x3y4+

                       +84x2y5+14xy6+y7
2. Stranice pravougaonika odnose se kao 12:5, a obim pravougaonika je 68cm. Izračunati dijagonalu i površinu pravougaonika.

          Rješenje: Da bismo izračunali površinu i dijagonalu pravougaonika 
                           moramo znati njegove stranice  a i b. Kako imamo  

                           dvije nepoznate moramo riješiti sistem.
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3. Stranice trougla su a=9cm, b=10cm i c=17cm. Izračunaj 

    površinu trougla.
          Rješenje: Poznate su dužine svih  stranica pa površinu možemo 

                           izračunati pomoću Heronovog obrasca.
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4. Obim romba je 60cm, a dijagonala d1=18cm.Izračunaj površinu romba.
       Rješenje: Iz obima ćemo odrediti stranicu a, a Pitagorinu     

                       teoremu ćemo koristiti da izračunamo dijagonalu d2,

                       što je dovoljno  za izračunavanje površine 
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5. Osnovice jedakokrakog trapeza su a=18cm i c=6cm, a krak b=10cm. Izračunaj površinu trapeza.

Rješenje:
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6. Izračunaj obim trougla čija su tjemena:A(-8,1), B(4,10) i

    C(16,-6).
     Rješenje: Izračunaj obim trougla: A(-8,1), B(4,10) i C(16,-6).
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      O=a+b+c=20+25+15=60

7.  Kolike su dijagonale četverougla čija su tjemena:   A(-5,-7), 

      B(9,-4), C(15,14) i D(1,2)?
           Rješenje: Dijagonala je duž koja spaja dva nesusjedna tjemena 

           mnogougla:
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8. Dokazati da je trougao čija su tjemena A(-2,1), B(2,5) i 
     C(4,-1)  jednakokraki
      Rješenje: 
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a=b≠c, što je dokaz da je trougao jednakokraki
 9. Da li je trougao čija su tjemena: A(2,3), B(9,2) i C(5,6)  

      pravougli?
          Rješenje: Ako je kvadrat jedne stranice trougla jednak zbiru

           kvadrata druge    dvije stranice , onda je taj trougao pravougli , 

           pa treba izračunati kvadrate stranica datog trougla.

           a2=(5-9)2+(6-2)2        b2=(5-2)2+(6-3)2    c2=(9-2)2+(2-3)2
           a2=16+16                   b2=9+9                  c2=49+1

           a2=32                          b2=18                    c2=50

            Kako je c2=a2+b2 trougao je pravougli sa pravim uglom kod 

            vrha C .

  10. Naći jednačinu prave koja prolazi kroz tačku A(4,5) i  

        presječnu  tačku pravih 2x-y-5=0 i 5x+3y-7=0.
        Rješenje: Jednačina prave kroz dvije tačke glasi
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         Da bismo odredili traženu jednačinu prave trebamo riješiti

         sistem da odredimo koordinate druge tačke kroz koju ona 

         prolazi.

         2x-y=5  /·3              11x=22                y=2x-5

         5x+3y=7                   x=2                    y=-1
         6x-3y=5

         5x+3y=7      A(4,5)    i B(2, -1) su tačke koje pripadaju pravoj

                              pa je njena jednačina
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 11. U kojoj tački i pod kojim uglom se sijeku prave 5x-y+7=0 
         i  3x+2y-1=0?
         Presječnu tačku dobićemo rješavanjem sistema koji čine date 

         jednačine pravih, a oštar ugao između pravih određuje se na 

         osnovu njegovog tangensa
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         5x-y=-7  /·2               13x=-13                y=5x+7

         3x+2y=1                        x=-1                  y=2

         10x-2y=-14

          3x+2y=1                 prave se sijeku u tački A(-1,2)

          5x-y=-7  
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 k1=5

          3x+2y=1 
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 k2= -
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  12. Dat je trougao A(-1,3), B(4,5) i C(3,-1). Izračunati dužinu 

        težišnice tb i površinu trougla.
        Težišnica tb je udaljenost vrha B trougla od središta 

        naspramne stranice b, pa moramo odrediti koordinate središta 

        da izračunamo udaljenost između tačaka po formuli
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          B(4,5)   S(1,1)
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          2PΔ=|x1(y2-y3)+x2(y3-y1)+x3(y1-y2) |

          2 PΔ=|-1(5+1)+4(-1-3)+3(3-5) |

          2 PΔ=|-1·6+4(-4)+3(-2) |

          2 PΔ=28  
[image: image155.wmf]Þ

  PΔ=14

13. Izračunaj površinu i visinu ha trougla čija su tjemen
       A(-3,-3),  B(3,5)  i C(-2,5).
        Površinu možemo izračunati po formuli
       2PΔ=|x1(y2-y3)+x2(y3-y1)+x3(y1-y2) |, a na osnovu formule
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        2 PΔ=|-3(5-5)+3(5+3)-2(-3-5) |

        2 PΔ=|24+16 |=40

        PΔ=20
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 14. Odredi položaj prave 2x+3y-6=0 prema elipsi 4x2+y2=4.      

       Rješenje: Položaj prave određujemo rješavanjem sistema koji   

       čine jednačine datih linija.

       2x+3y-6=0  
[image: image159.wmf]Þ

  2x=6-3y  
[image: image160.wmf]Þ

  4x2=36-36y+9y2 

       4x2+y2=4
       36-36y+9y2+ y2=4
       10y2-36y+32=0  /:2

        5y2-18y+16=0    
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                x2= 0

        Prava i elipsa imaju dvije zajedničke tačke tj. prava siječe 

        elipsu u tačkama  
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      15. Kolika je dužina tetive koju hiperbola 3x2-y2=3 odsijeca na 

       pravoj x+y=5?
       Rješenje: Dužina tetive je udaljenost između presječnih tačaka 

       datih linija, a koordinate tih tačaka određujemo rješavanjem 

       sistema koji čine jednačine prave i hiperbole.

       x+y=5  
[image: image165.wmf]Þ

 y=5-x

       3x2-y2=3
       3x2-(25-10x+x2)=3

       3x2-25+10x-x2-3=0

       2x2+10x-28=0
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          y1=12,   y2=3    

         A(-7,12)   i  B(2,3)  su presječne tačke  pa  je:
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16. Odredi parametre r, p i q kružnice čija je jednačina: 

     x2+y2 -2x-4y-31=0.
     Rješenje: Jednačina drugog reda sa dvije nepoznate 

     x2+y2 +Dx+Ey+F=0, predstavlja jednačinu kružnice 

     poluprečnika r sa centrom u tački S(p,q), samo uz uslove

     
[image: image168.wmf].
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      Kako je D=-2,  E=-4  i  F=-31 imamo da je
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  17. Izračunati površinu i zapreminu kupe, ako je poluprečnik   

         baze  r=16cm, a površina omotača kupe M=320πcm2.
         Rješenje: Kako je M=rπs imamo da je 

         rπs=320π
         16πs=320π  
[image: image170.wmf]Þ

s=20cm
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  18. Kolika je zapremina kocke koja ima površinu jednaku 
        površini kvadra čije su ivice: a=12cm, b=20cm i c=30cm?
         Rješenje: Kako znamo ivice kvadra možemo izračunati 

          njegovu površinu, a to je i površina kocke .

          P=2(ab+ac+bc)=2(12·20+12·30+20·30)=2(240+360+600)=

             =2·1200=2400

         Da bismo izračunali zapreminu kocke moramo znati njenu 

         ivicu x, a ivicu možemo odrediti iz površine  P=6x2.

          6x2=2400                                        V=x3=203
          x2=400
[image: image172.wmf]Þ

x=20cm                           V=8000cm3
 19. Izračunati zapreminu valjka ako je poluprečnik baze 
        r=24cm, a površina P=1632πcm2.
        Rješenje: Formula za izračunavanje površine valjka  

         P=2rπ(r+H) je veza između površine, poluprečnika i visine 

         valjka pa je jedina nepoznata u toj relaciji visina koja nam je 

         potrebna za izračunavanje zapremine valjka.

         2rπ(r+H)=1632π  /:π
         48(24+H)=1632  /:48        V=r2πH
         24+H=34                           V=576π·10
         H=43-24                            V=5760πcm3
         H=10cm
  20. Dvije ivice kvadra su a=12cm i b=9cm, a prostorna 
        dijagonala je D=25cm. Izračunaj površinu i zapreminu 
         kvadra.

         Rješenje: Formula koja povezuje prostornu dijagonalu 
                          kvadra sa njegovim ivicama glasi a2+b2+c2=D2                            

                  a2+b2+c2=D2                            P=2(12·9+12·20+9·20)   
                  c2=D2-a2-b2                      P=2(108+240+180)

                  c2=625-144-81                P=1056cm2
                  c2=400                             V=12·9·20

                  c=20cm                           V=2160cm3
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